

黄建发在省推行厂务公开工作领导小组第一次会议上强调 推动我省企业民主管理工作提质增效迭代跃升

本报杭州4月21日讯(记者 陆乐)21日下午,省推行厂务公开工作领导小组第一次会议在杭州召开。省委副书记、省推行厂务公开工作领导小组组长黄建发出席会议并讲话。他强调,深化企业民主管理工作,是加强全过程人民民主建设的重要内容。要深入学习贯彻习近平总书记关于加强企业民主管理、切实维护职工民主政治权利的重要指示精神,深刻认识做好新时代企业民主管理工作的重要意义,找准工作切入点和着力点,推动全省企业民主管理工作不断提质增效、迭代跃升。

会上,王文序就做好今年全省厂务公开民主管理工作提出具体要求。省总工会相关负责人介绍全省企业民主管理工作基本情况、领导小组工作机制和今年工作任务安排。会议审议了《2022年全省企业民主管理工作要点》等文件。

诗画江南·活力浙江
诗画浙江·活力之窗
诗画浙江·活力之邦
3个省域品牌主题词建议方案,排序按浙江新闻客户端点赞数。(截至4月21日18时)

本报(记者 王璐怡 宁夏日报研修记者 姜璐)浙江省域品牌主题词意见征集活动正在火热进行中。截至4月21日18时,浙江新闻客户端3个省域品牌主题词方案点赞数排名依次是“诗画江南·活力浙江”“诗画浙江·活力之窗”“诗画浙江·活力之邦”。不少网友在点赞之余也很好奇,这3个主题词方案是如何形成的?背后又有哪些含义?

对此,本报记者专访了省委党校副校长徐明华、省政府咨询委员会学术委副主任刘亭和浙江大学传媒与国际文化学院院长韦路。去年,我省开始部署研究省域品牌主题词深化工作,围绕“省域品牌打造”,上述3位专家多次参加相关讨论和座谈。

当下,浙江已迈入高质量发展建设共同富裕示范区新征程,今年又将迎来党的二十大、省第十五次党代会、杭州亚运会等大事喜事盛事。“在这样的特殊节点,浙江应该有一个全新的展示。”刘亭认为,省域品牌作为一个省域最鲜明的标识,既是提升综合实力、凝聚精气神的重要方式,也是对外展现整体形象、扩大影响力的关键环节。在讨论之初,专家们就形成共识:打造省域品牌既要突出浙江特点、时代特征,又能突出社会导向、文化内涵。

据悉,前期经各领域专家学者建言献策,共汇总收集110条意见建议。随后,我省又进一步组织开展多轮深化论证工作,形成了目前的3个省域品牌主题词建议方案。从方案来看,“诗画”“活力”“浙江”是出现的高频词。专家们表示,这些也是他们认为能够展现省域特色的关键词代表。“诗画”一词源于浙江打造多年的旅游品牌,已具有一定知名度。浙江山水风光如诗如画,重要人文渊薮,诗、画艺术流派纷呈,“诗画”既展现浙江的生态之美又彰显人文气质和文化韵味。“活力”则彰显出浙江人民善于“闯”、勇于“试”、敢于“冒”的内在基因,犹如钱塘大潮奔涌向前,是浙江精神的具象体现。

“3个主题词方案的核心一致,又各有侧重。”在韦路看来,“诗画浙江·活力之窗”与当下浙江打造“重要窗口”的奋斗目标结合紧密,展示了浙江干在实处永无止境、走在前列要谋新篇、勇立潮头方显担当的奋进姿态,在全国具有鲜明的辨识度。

“这些年来,浙江之所以能快速发展,处处体现出欣欣向荣的景象,充满活力的体制机制正是‘源头活水’。”徐明华认为,“诗画江南·活力浙江”点明了浙江所处的地理位置,“诗画江南”一词增强了“活力浙江”在生态、山水和文化意境上的画面感,“活力浙江”又让浙江整体形象更加完整,二者相得益彰。

作为最早提出“诗画浙江·活力之邦”的专家之一,刘亭认为这一主题词不仅体现了浙江山水秀美,而且融合了渊源有自的浙江地域文化传统,在浙江这片极富创新与活力的热土上,展现了求真务实、善于创造、继往开来的精神力量。

哪一个省域品牌主题词方案更具辨识度、文化性、创新性?“更需要大家的认同和参与。”韦路说,浙江不只是浙江人的浙江,更是全国、全世界的浙江。因此,专家们也期待此次征集活动,能够得到更多人的关注与参与。

美丽城镇集群建设评价办法发布

本报(记者 方臻子 通讯员 陈秋杰)记者4月21日从省美丽城镇办了解到,《浙江省美丽城镇集群建设评价办法》已于近日发布,成为全国首个小城镇集群建设评价办法。

“经过2年多的美丽城镇样板培育,小城镇在承接城市、带动乡村的枢纽作用日益凸显,镇与镇之间出现了初步的设施共享、产业协作与综合治理,美丽城镇也从单打作战向集群发展迈进。”省美丽办相关负责人表示,为此,省美丽办提出“集群化创建与生活圈优化行动”,于2022年启动32个美丽城镇集群化案例培育工作,同时编制了《评价办法》。

据介绍,我省美丽城镇集群化建设,突出化零为整、化繁为简、化管为治三方面思路,突出“五个一”,即一张互联互通的基础设施网、一个共建共享的优质生活圈、一个协同互补的主导产业体系、一个山水人文融合的特色风貌、一套高效有序的整体智治治理机制。

具体而言,将重点开展跨镇村共保区域生态、跨镇村共联基础设施、跨镇村共享优质服务、跨镇村共构产业生态、跨镇村共塑城乡风貌、跨镇村共创特色品牌、跨镇村共建智慧场景等七方面工作。

下一步,我省将建立美丽城镇集群化建设动态监督评价机制,高质量建成一批具有浙江特色、国内领先的美丽城镇集群样板。

好日子 新故事
浙江新闻客户端携手浙报集团融媒共享联盟成员单位发起《好日子 新故事》——“共同富裕示范先行”大型媒体新闻行动系列报道。今日推出第2期,走进宁海。
陈菊华是宁海县的一名农村创业青年。2021年,借着县里推广集士驿站,打通城乡物流“最后一公里”的东风,陈菊华来到偏远山村高塘村,当起了集士驿站站长。从替村民上网带货,到服务大家电商购物、咨询保险、办理政务,她在各种身份之间来回切换,让高山村民也能享受到城市的便捷。让我们跟着镜头,走进她的“百变”生活。
“公交邮路”进山村
扫一扫 查看更多

一季度浙江科创发展平稳开局 高新技术产业增加值对规上工业增长贡献率达73.2%

本报杭州4月21日讯(记者 何冬健 通讯员 王明月)今年一季度,全省高新技术产业增加值3353亿元,同比增长11.7%,对规上工业增长贡献率达73.2%;全省高新技术产业投资同比增长17.7%,增速高于固定资产投资3.3个百分点。



图为金华市婺城区飞杨小镇的浙江今飞智造摩托有限公司生产车间。该企业入围2021年浙江省“未来工厂”试点企业名单。 共享联盟金华中心站 陈俊 摄

记者21日从省科技厅获悉,今年开局,浙江紧抓科技政策扎实落地,推动惠企政策直达快享,科技创新发展呈现稳中提速、稳中向好的良好态势。 “我们一方面要实实在在降低企业的创新成本,积极引导企业加大研发投入;另一方面要鼓励和引导创新要素向企业集聚,激发企业创新活力。”省科技厅相关负责人说,今年以来,浙江以高精尖产业为经济增长增加韧性,以“真金白银”换市场主体轻装上阵,有效激发企业科技创新动能。

以扎实的降本减负政策,帮助科技企业增强信心、渡过难关。据统计,1至2月,全省已有4420户高新技术企业填报研发费用加计扣除额180亿元,预计可减免税额27亿元,3039户高新技术企业申报所得税减免24亿元。一季度,我省共有59家科技企业孵化器减免在孵企业租金3600万元,惠及企业1611家。

灵活运用金融等创新要素,为科技企业稳住根基。高新技术企业浙江正元智慧科技股份有限公司,通过金融产品“浙科贷”,获得授信额度9500万元,一季度已获得首笔贷款5000万元。“浙科贷”可在同类型企业免抵押担保贷款额度的标准上增加30%以上额度,增加1年以上贷款期限,在同等条件下给予最优贷款利率。”省科技厅相关负责人说,以“浙科贷”为试点,浙江一季度共向科技企业发放贷款230.76亿元,惠及科技企业2889家。

我省十大海岛公园建设年度任务书出炉

本报杭州4月21日讯(记者 陆彦)从上海乘邮轮,途经浙江,沿东南海岸一路南下,领略海上风光,顺便把舟山、温州、厦门、深圳一次玩个遍。这样的美好愿景,很快要成为现实。记者从省文化和旅游厅、省发展和改革委员会4月21日联合印发的《浙江省十大海岛公园建设2022年工作要点》(下称《工作要点》)中获悉,我省正推动上海—舟山—温州—厦门—深圳邮轮航线开通,并将其打造成为我省海洋旅游黄金线路。不止于此,为打响“诗画浙江·海上花园”品牌,《工作要点》还提出了推动重大项目建设、提升海岛基础设施、完善旅游公共服务等一系列举措。

引入海外工程师、省领军型创新创业团队、企业研发国际化等补助;8.56亿元主要涉及重点研发、技术创新引导等补助,目前已支持432家企业牵头承担或参与关键核心技术攻关。

聚力稳进提质 布局未来产业 推进共同富裕 地方两会,释放这些关键信号

近日,浙江多个设区市进入“两会时间”,各地政府工作报告也陆续出炉。 政府工作报告是观察各地政策走向、发展趋势的重要窗口。2022年,浙江各地政府瞄准了哪些共性、个性发力点?各地政府工作报告释放出了哪些关键信号?

“产业集群”,正是答案所在。 以制造业见长的宁波提出“着力打造十大标志性产业链,建成国家级产业集群5个以上”;温州则要打造传统支柱产业、新兴主导产业两大万亿级产业集群;绍兴要打造现代纺织国家先进制造业集群;台州明确“紧盯新能源、新材料、光电、生物医药等新赛道,打造3个以上千亿级现代产业集群”;丽水也定下目标——打造1个千亿级、3个五百亿级、15个以上百亿级产业集群。

三件“头等大事”

哪项重点工作被列在政府工作报告的首位,历来是各地两会的一大看点。 翻阅各地政府工作报告,今年很多地方把惠企助企工作摆在第一位。宁波全面推进减税降费,温州实施纾困解难一揽子政策措施,金华迭代完善惠企助企政策体系,丽水聚力稳进提质优环境……各地出台真招实策,用“真金白银”来激发市场主体活力。

除了着力现有产业,记者还注意到,各地政府工作报告中还“藏”着一张未来产业拼图。 杭州提出“积极发展量子科技、基因技术、未来网络、人工智能、元宇宙等未来产业”;温州的未来产业瞄准“生命健康、人工智能、未来网络、元宇宙、数字孪生”;绍兴提出布局氢能、超高清视频(5G+8K)、第三代半导体等未来产业。

两幅“产业地图”

在各地政府工作报告中,记者梳理出两幅浙江产业地图:一幅看当下,一幅向未来。 今年的产业发展重点有哪些?集成电路、新能源汽车、生命健康或生物医药、新材料等产业,是各地纷纷布局、竞相发展的热门产业。这也与浙江聚焦三大科创高地建设,主攻数字经济、生命健康、新材料三大战略性新兴产业的大方向高度吻合。

当前,浙江把未来产业作为培育经济新增长点,塑造竞争新优势的重要着力点。今年初,浙江出台《关于浙江省未来产业先导区建设的指导意见》,提出到2025年,要打造30个左右特色鲜明、引领发展的未来产业先导区。

一个“共富目标”

在各地的政府工作报告中,共同富裕是一致的目标——多地在提到实施“扩中”“提低”行动时,都把目光投向乡村。

在埋头深耕现有产业的同时,各地已在抬头望路。 一个“共富目标” 在各地的政府工作报告中,共同富裕是一致的目标——多地在提到实施“扩中”“提低”行动时,都把目光投向乡村。